

# 71岁岳母照料瘫痪女婿11年

## 患病的女儿痊愈能接班照顾女婿是她最大心愿

文/片 见习记者 朱锦绣

11年前的一场车祸使威海羊亭镇的厉建峰脑干受损，瘫痪在家。妻子李丽做生意赚钱养家，没时间照料厉建峰，岳母邹文莲主动挑过这个担子。11年如一日，邹文莲悉心照料女婿，没睡过一个安稳觉。谈起这11年，71岁的邹文莲忍不住哽咽。上了年纪的她患上糖尿病和白内障，而李丽又患有肝炎、脾肿大。母女俩积劳成疾，生活雪上加霜。邹文莲说，女儿痊愈，接班照顾女婿是她最大心愿。

### 11年前的车祸 像是一场噩梦

厉建峰、李丽和14岁的儿子厉小鹏原本是幸福的三口之家。厉建峰经营一家蛋糕店，李丽在一家乡镇企业工作，一家人其乐融融。1999年12月的一天，38岁的厉建峰乘坐朋友的车时遭遇车祸，头部受重击，当场不省人事。虽捡回一条命，但脑干受损，瘫痪在床。

厉建峰的岳母邹文莲

说，当时的厉建峰就像个植物人，嘴张不开，饭都不能吃。为让厉建峰吃点东西，她就把小米泡在水里，捞出来擀成面，然后用筛子过滤掉粗硬颗粒，把细软的部分灌进针筒，注射到厉建峰嘴里。一天喂20几遍，厉建峰才得以维持生命。

“住院103天，10万元医疗费，让这个家庭倾尽所

有。医生诊断厉建峰的病再怎么治也会落下残疾，因此建议出院。”邹文莲说，为帮女儿李丽支撑这个家，厉建峰出院回家后，她主动提出照顾厉建峰，让女儿安心工作去赚钱。

从那以后，邹文莲留老伴一人在老家，来到女儿李丽家照顾女婿厉建峰，11年如一日从未间歇。

### 11年如一日 不离不弃

刚出院的厉建峰不能说话，不能动，邹文莲寸步不离。用李丽的话说，“俺妈每天像坐牢，只能呆在家里，哪儿都不能去”。

邹文莲告诉记者，厉建峰吃饭不会咀嚼，她就做饺子、饼、米饭、鸡蛋汤，喂一次饭需要半个小时。“为省钱我们吃的菜都是超市里剩下的便宜菜。这茭瓜饼就

是把坏掉的部分切去，用残余茭瓜做成的。”邹文莲边说边给记者看做好的茭瓜饼。

在邹文莲的悉心照料下，厉建峰渐渐有了意识。虽不能说，但偶尔能听懂别人的话，能坐在地上慢慢移动，并且会用简单的手势表达自己的意思。

“他有一股子蛮劲儿，有

次我差点被他勒窒息。”邹文莲说，有次厉建峰摔倒，她跪着想把厉建峰的胳膊架到自己肩膀上时，没想到他突然一使劲，拽着的衣服勒得她无法呼吸。厉建峰也经常撕衣服、床罩，还拽她的头发不肯松手。厉建峰小解频繁，不到半个小时就要尿，邹文莲用小瓶接着，一趟趟跑进厕所，把小便倒入马桶。



邹文莲给厉建峰喂米饭拌西葫芦。

### “治好女儿的病，接班照顾女婿”

去年，邹文莲还能和老伴搀着女婿出门散步，而今年，71岁的她扶着1米78的女婿很吃力。2009年年底，73岁的老伴儿猝死在公交车上。祸不单行，邹文莲患有白内障，左眼几乎失明，而后又被诊断出患有糖尿病、血脂血糖高，每个月要吃200元的降糖药。

而更让她担心的是女

儿李丽患肝硬化、脾肿大，却因没钱延误治疗。“家里这种情况，以后怎么办？”谈起这11年的经历，邹文莲忍不住哽咽，好几次哭得说不出话。

邹文莲说，老伴在世时，帮人看大门，每个月还有500元收入，如今少了这条经济来源，只能靠女儿做小生意维持。原本有点胖的邹文莲

从170斤降到140斤。

而邹文莲很少考虑自己的病情，她依然为这个家操劳。女儿不想让她担心，不告诉邹文莲自己的病情。可邹文莲看着女儿蜡黄的脸“心里像火烧一样”。邹文莲说，她最大的心愿就是把女儿的病治好，接班照顾女婿。(应受访者要求，文中人名均为化名)